

# 「拜拜」與我

嵇童

「拜拜」是我生命中無法分割的一部分。在成長過程中的每一道關卡，闖關前後，我的母親都會帶我到廟裡去「拜拜」。

我的母親是一名虔誠的「信徒」。無論是天公、土地公、關公、媽祖，還是王爺、太子爺、城隍爺、觀世音菩薩，只要是「神」，她都會頂禮膜拜。她相信：善惡會有報應，而碰到意外的災難時，只要真誠求神，必能獲得庇祐。人不能無災無難，因此，入廟拜神乃成為我母親生活中的慣習。而由於我幼年時期體弱多病，帶我到大小廟宇去跪求神明的祐護，更成為母親最忙碌的工作。

長大後，我的健康情形雖然轉好，但人生的風險仍紛沓而來。從小學、初中、高中、大學、一直到研究所，在每一段升學的階梯上我都可能跌停。於是，考試前的許願，放榜和畢業後的還願，又成為母親帶著我到處「拜拜」的動力。至於每一次離鄉，入伍、出國前夕，更是母親擔憂的時刻，所幸，她的神總會賜給她幾道靈符、幾個香火袋，伴著我南來北往、東奔西走。而每次平安回家，她總免不了又要帶我去廟裡「拜拜」，叩謝眾神的恩典。

然而，她始終沒想到，「拜拜」竟會成為我在碩士、博士論文中所探討的主要課題。她更不曾祈求過神明，讓「拜拜」成為我專

業的研究領域，而研究「拜拜」這類的宗教現象終究已變成我的職業。也許，這是神明為了回應母親的虔誠和慈愛所做的安排吧！